Die MaBeinheit der physikalischen GroBe Kraft ist ein Newton: [F]=1 N

Offizielle Definition:
“"Eine Kraft vom Betrag 1 N liegt vor, wenn sie einen reibungsfrei beweglichen
Korper der Masse 1 kg in 1 s aus der Ruhe auf eine Geschwindigkeit von 1 m/s

beschleunigt"

“Merkregel":
"Die Kraft zwischen einer 100g-Tafel Schokolade und der Erde ("Gewichtskraft")

betrdgt ungefdhr 1 N."



Addition von Kraften
F o+ F, = f-;:
Krafte als Pfeile darstellen:
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Eleganter lassen sich solche Probleme mit GeoGebra losen:
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Die Umkehrung der Vektoraddition
Zerlegung einer bekannten Kraft in Teilkrafte

Aufhangung einer StraBenlampe

Eine StraRenlampe des Gewichts G = 200 N hangt an zwei Seilen, die jeweils unter a = 20° geneigt sind.

Tipp:

Damit die Lampe ruhig hangt, sich also nicht nach
unten oder oben bewegt, muss eine Kraft von 200 N

a) Welche Zugkraft tritt in einem Seil auf? nach oben wirken, die die nach unten wirkende
Gewichtskraft "aufhebt".
Da aber nichts da ist, das vertikal nach oben zieht,
muss diese Gegenkraft die Summe zweier Teilkrafte
sein (die natdrlich nur in Richtung der Seilsticke wirken
kdnnen).

b)  Im Winter ziehen sich die Seile etwas zusammen. Der Durchhang wird kleiner. Wird die Zugkraft dadurch kleiner oder groRer?



Losung mit GeoGebra

Zeichne einen Vektor v=(200;90°).

Erstelle eine Schieberegler F (z.B. von 0 bis 500).

Zeichne v1=(F;160°).

Zeichne v2=(F;20°).

Zeichne v3=v1+v2.

Schiebe den Regler hoch bis v3=v.
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Kleiner Mathe-Exkurs
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FOr die drej Seiten «, Hh und ¢ eines Dreiecks sowie 10r den der Seite ¢ gegendberiiegenden Winkel (d. h. den zwischen den Seiten ¢ und } o
llegenden Winkel) 7y giit:

?=4? +-b° —2ab cos~
Entsprechend giit 1ir die anderen Winkel:

b2 =a* 4+ c? —2ac cos B

a’? =b* 4+c* —2be coso
Der Satz des Pythagoras als Spezialfall des Kosinussatzes [Bearbeiten)
Mit v = 907 = 7, also bel einem rechtwinkligen Dreleck, gilt cos v = cos 3 = (). Dadurch ergibt sich als Spezialtall des Bexzeichnungen im Dreleck
Kosinussatzes im rechtwinkligen Dreileck der Satz des Pythagoras:

2 = a® 4+ b?
Der Kosinussatz stellt daher eine Verallgemeinerung des Satzes von Pythagoras dar und wird auch erweiterter Satz des Pythagoras genannt.
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